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ÚVOD

Obmedzená komunikácia a limitovaný prístup k informáciám vyplývajúci zo sluchového postihnutia mar-

kantne znižuje kvalitu života nepočujúcich. Ich prístup k vzdelaniu je síce garantovaný zákonom, ale pod-

mienky v integrovanom vzdelávaní nepočujúcich detí a mládeže nie sú v mnohých prípadoch primerané 

najmä s ohľadom na odlišnosti v komunikácií. Jedným z dôvodov sú obmedzené finančné zdroje školských 

inštitúcií na zabezpečenie všetkých špecifických potrieb pre nepočujúcich v integrovaných podmienkach. 

Absencia tlmočníckej služby a asistentov pedagógov priamo na vyučovaní spôsobuje, že nepočujúci a ich 

pedagógovia si navzájom dobre nerozumejú a nedokážu dostatočne spolu komunikovať. Na Slovensku 

absentuje slovník posunkov zo školskej oblasti respektíve školská posunková zásoba. Nepočujúce deti 

a mládež vzdelávané v integrovaných podmienkach nemajú častokrát odkiaľ získať potrebnú posunkovú 

zásobu na vyjadrovanie sa v školskom prostredí a na strane druhej počujúci pedagógovia ovládajú len tie 

posunky, ktoré používajú ich nepočujúci žiaci. 

V súčasnom trende rozmáhajúceho sa integrovaného vzdelávania nepočujúcich bolo nesmierne 

potrebné spracovať slovník školských posunkov, aby si nepočujúci a ich pedagógovia navzájom lepšie 

porozumeli. Zosumarizovanie slovnej - posunkovej zásoby z jednotlivých vyučovacích predmetov môže 

pozitívne pomôcť obom stranám komunikovať v rámci vzdelávacieho procesu. Tým vytvoríme prostredie 

pre zrozumiteľnejšiu komunikáciu nepočujúcich v integrovanom vzdelávaní najmä na bežných školách. 

Súčasne dúfame, že týmto slovníkom docielime rozvoj posunkovej a slovnej zásoby u nepočujúcich, zvý-

šenie ich funkčnej gramotnosti a zvýšenie komunikačných kompetencií pedagógov nepočujúcich detí a 

mládeže. Používanie slovníka školských posunkov by malo pozitívne prispieť k zvyšovaniu miery integrácie 

na bežných školách, na ktorých sa vzdelávajú nepočujúci. To však nevylučuje využitie tohto slovníka aj pre 

iné oblasti participujúce na procese výchovy a vzdelávania nepočujúcich. 

Táto publikácia vznikla vďaka aktívnej spolupráce nepočujúcich a počujúcich odborníkov v oblas-

ti výchovy a vzdelávania nepočujúcich. Prvá časť knižného slovníka školských posunkov má slúžiť ako 

pomôcka v procese osvojovania si posunkovej zásoby v oblasti všeobecných pojmov používajúcich sa v 

školskom prostredí a dvoch základných vyučovacích predmetov (slovenský jazyk a matematika). Prajeme 

vám, aby sa vám podarilo aj vďaka tomuto knižnému slovníku preklenúť komunikačné bariéry v kontexte 

komunity n/Nepočujúcich. Pevne veríme, že ďalšie pokračovanie slovníka školských posunkov so spra-

covaním slovnej zásoby ďalších vyučovacích predmetov bude čoskoro. 
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